

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2023年3月

3

星期五

癸卯年二月十二

十五

总第10248期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

“爱我商洛”倡议书

广大市民朋友们：

为凝聚“爱我商洛”思想共识，激发干事创业奋进力量，市委文明委特向全体市民倡议如下：

爱我商洛，知我家乡。我们都是商洛的主人翁。只有对学习、工作、生活的地方了解得更透彻，才会爱得更深沉。走近商洛、了解商洛，探寻古迹、体验风情，领略秀美山川、品味烟火美食、感受城乡变迁，让“知家乡”成为每一个人的思想自觉。

爱我商洛，颂我家乡。我们都是商洛的宣传员。大力宣传商洛壮美旖旎的自然生态、积淀深厚的历史印记、浓郁质朴的自然气息、宜居宜游的山乡村村，宣传商洛的新变化、新成就，讲好商洛故事，让“颂家乡”成为每一个人的行动自觉。

爱我商洛，爱我家乡。我们都是商洛的代言人。

要用心去体悟、用心去感受、用心去热爱商洛的一滴水、数家珍、看变化、话幸福、增乡情，敞开心扉、净化观念、冲破固定思维束缚、打破狭隘利益藩篱，让“爱家乡”成为每一个人的心灵共鸣。

爱我商洛，建我家乡。我们都是商洛的建设者。实干为要，行胜于言。担当是可贵的品质，发展更是肩上的责任。“爱我商洛”十大品牌活动已经创设，唯有踔厉奋发、勇毅前行，务实苦干、担当奉献，让“建家乡”成为我们的共同责任。

全市广大市民朋友们携起手来，共同为“爱我商洛”献计出力，为加快建设“一都四区”，推动商洛高质量发展贡献力量。

中共商洛市委精神文明建设指导委员会
2023年3月3日

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

打击“洗洞”盗采金矿专项整治行动 部际联席会议第七督查组来商开展督导检查

本报讯（见习记者 杨萌）2月28日至3月2日，国家矿山安全监察局党组成员、副局长裴文田带领部际联席会议第七督查组来我市督导检查打击“洗洞”盗采金矿专项整治行动开展情况。市委书记赵璟、省自然资源厅副厅长王雁林、省应急管理厅副厅长田斐、国家矿山安全监察局陕西局二级巡视员张培仁、市委副秘书长赵晓宁、副市长张璋涛一同检查或参加座谈会。

督查组听取了省级联席会议办公室、市级联席会议办公室专项整治行动工作汇报，并深入山阳秦鼎矿业有限责任公司、陕西鑫磊恒达新型建材有限公司、洛南县永明矿业有限责任公司等企业，实地检查废弃金矿矿洞封堵及生态修复等情况。

在随后召开的座谈会上，督查组对我市打击“洗洞”盗采金矿专项整治行动成效给予充分肯定，强调要深刻认识开展专项整治行动的必要性和重要性，进

一步提高政治站位，扛牢责任担当，切实推进专项整治工作落实落细。要坚持问题导向，加大巡查监管和刚性执法，严厉打击私挖盗采矿产资源行为，做到不留死角、不留盲区，持续巩固排查和集中整治成果。要强化信息共享，注重协同配合，总结提炼经验做法，建立健全长效机制，全力推动地方矿业经济绿色健康可持续发展。

赵璟表示，开展打击“洗洞”盗采金矿专项整治行动事关国家利益、群

众安全、生态保护。商洛将以此部际督导检查为契机，立足当好秦岭生态卫士，纵深推进打击“洗洞”盗采金矿专项整治行动，进一步健全完善常态化监管机制，加大执法检查和教育宣传力度，推动专项整治行动取得更大成效。全面落实属地监管责任，定期对查处封堵情况开展“回头看”，扎实整改存在问题，举一反三查漏补缺，进一步提高全市矿产资源科学化、规范化管理水平。

赵璟会见中国电信陕西分公司党委书记总经理上官亚非

本报讯（记者 余婷）3月1日，市委书记赵璟会见中国电信陕西分公司党委书记、总经理上官亚非一行。市委常委、市委秘书长张国瑜，副市长刘伟一

同参加会见。赵璟代表市委、市政府向上官亚非一行来商表示欢迎，对中国电信一直以来积极参与支持商洛经济社会

发展表示感谢。她说，商洛正处在加快高质量发展的机遇期和窗口期，具有良好的发展前景。双方表示，将进一步在智慧城市、数字乡村、产业数

字化、智能物联网等领域开展务实合作，强化数字技术与传统产业融合发展，积极服务群众智慧生活，努力实现互利共赢。



在2月27日至3月1日举办的第18届中国茶业经济年会暨中国咸阳·国际茯茶文化节展示展销活动上，市供销社组织全市各产茶县共5家茶叶企业参展。本次活动展示了我市绿茶、红茶、白茶、黄茶等6大类120多种茶产品，集中亮相了“秦岭泉茗”“双山”“栗乡缘”“天竺源”“秦鼎红”等多个陕西名牌产品，提升了我市茶产业及茶叶品牌的知名度和竞争力。（本报通讯员 赵磊 摄）

为加快打造『一都四区』贡献更多智慧力量

深化产教融合创特色 加强人才培养提内涵

赵璟在商洛学院调研时强调

本报讯（记者 李敏）3月2日，市委书记赵璟到商洛学院调研。她强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，严格落实立德树人根本任务，坚持扎根地方、服务发展，持续推动产教深度融合，拓宽校地合作渠道，培养更多应用型复合高素质人才，为加快打造“一都四区”、谱写商洛高质量发展新篇章作出更大贡献。市委常委、市委秘书长张国瑜，副市长苏红英，商洛学院党委书记张志昌、校长范新会一同调研。

赵璟先后参观了学院发展成就展、省尾矿资源综合利用重点实验室、商洛红色文化资料馆等，详细了解学院发展历史、科学研究、人才培养等情况，强调要立足区域发展、强化办学特色，不断提升质量水平。在第一学生食堂，赵璟走进后厨，仔细检查食材贮存、菜品留样、加工制作等情况，调阅安全台账，对学校扎实做好食品安全工作给予肯定，叮嘱学校要落实主体责任，强化全过程、全流程、全链条管理，努力在食品安全上做样板、树标杆。

座谈会上，赵璟在听取了学校负责同志工作汇报后指出，近年来，商洛学院持续提高办学水平，大力培养各类人才，为我市经济社会发展作出了积极贡献。要持续深入学习贯彻党的二十大精神，加强思政课和形势政策教育，引导广大师生用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，持续坚定听党话、跟党走的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要加快学校内涵式高质量发展，坚持差异化发展路子，突出应用型实践型人才培养，加强校际、校地、校企合作，进一步优化学科结构、提高办学质量。要围绕“一都四区”建设，紧扣乡村振兴、项目建设、产业发展

等领域，强化人才支持、实践应用和创新创业，加快推进商洛康养产业研究院建设，为全市高质量发展提供坚强智力支撑。要加强校园管理，以“时时放心不下”的责任感扎实做好校园安全、食品卫生、疫情防控等工作，切实筑牢校园安全稳定防线。

救人，一秒都不能耽误

——记商洛市第八届道德模范郭建平

本报记者 王江波

“即使会有危险，我也会毫不犹豫地去做。”近日，在商洛市亮山混凝土制品有限责任公司工作的郭建平在接受记者采访时，回忆了2022年1月18日救人时的场景。他坦言：救人，一秒都不能耽误，我多快一秒，他们也就多了一分生的希望。

1月18日17时许，商州区南秦河与丹江河的交汇处，一名5岁左右女孩正和她2岁左右弟弟在河滩玩耍，突然，年幼的弟弟脚下一滑，掉入了河中，姐姐看到弟弟落水，急忙跳入水中去救弟弟，但由于河道不久前才清理过，河水很深，加上正值冬天，天寒水冷，小女孩力气有限，很快就被水流冲到河道中间。

眼看着他们在水中挣扎着离岸边越来越远，情况万分危急，在不远处的郭建平和往常一样，在商洛会议中心丹江桥上遛娃，突然发现远处丹江河道里有一团红色物体向下游移动，好像有一只小手在摇晃。“不好！有人落

水了！”忘记自己还带着孩子的他三步并两步急忙跑过去。

郭建平走近查看，确认是小女孩落水后，粗略观察了水域环境，就毫不犹豫地跳下冰冷刺骨的河水，拼命向水中不停晃动的小手游去。

郭建平告诉记者，赶到现场的时候，只看到一名儿童在水中不停地挣扎着拍打水面，但是游到小孩跟前时，才发现同时落水的是两个小孩，小一点的孩子被大孩子压在水下往下漂。

来不及多想，郭建平下意识拽住年龄较小的孩子，将他拖到岸边。回过头时，另一个孩子已被冲走二十多米远，郭建平再次跳入水中，但因为自己和孩子的棉衣浸水形成巨大的阻力，加上正处于水流湍急河段，他尝试了数次，都没有将孩子拉上岸。情急之下他用右手将孩子的头托出水面，用左手和脚蹬住河底阻挡冲走速度，停在了河中间。此时手中的孩子因为过度惊吓，开始哭

了起来，“不要害怕，叔叔在呢，叔叔一定把你救上去。”郭建平一边安慰着孩子一边向岸边的群众呼救：快来人啊……岸边的群众也立即赶过来，几个人互相搀扶着一起将他们拽上了岸。

看到被救上岸的两名落水儿童身体并无大碍，郭建平默默地拖着冻僵的身体回到了家。“当天实在太冷了，回到家后，晚上有点头疼、流鼻涕。”郭建平回到家后因感冒住院，腿部也被石块划出一片伤痕。虽然如此，但他觉得一切都是值得的。

“当兵的时候就接触过水域训练，退伍回地方工作后，也时常参加一些游泳运动。”郭建平表示，“救人就是本身，换成是其他人遇到这种危急情况，也会挺身而出，更何况自己曾经是一名人民子弟兵，即使已经脱下了军装，但我依然是一名战士，永远不褪色，永远为人民。”

郭建平1996年12月响应国家号召应征入伍，在陆军第四十七集团军炮兵旅服役5年。曾获得部队嘉奖、优秀士兵等荣誉，1999年10月13日光荣加入中国共产党，2001年6月30日曾被中共陆军第四十七集团军炮兵旅委员会评为优秀共产党员、优秀士官等。2001年12月，郭建平以一级士官身份光荣退伍，转业回乡参加工作后，他在商洛亮山混凝土制品有限责任公司从事运输工作，多年来，无论是军旅生涯，还是日常生活中，他都用实际行动诠释了“退伍不褪色，时刻为人民”的军人本色。

道德楷模 榜样力量

我市多措并举保障重点企业用工

本报讯（记者 李小龙）去年以来，针对重点企业“招工难、用工荒”的问题，我市人社部门积极发挥职能优势，通过深入调研摸排、搭建对接平台、提供服务保障，打通“群众就业”与“企业用工”双向通道，有力保障了重点企业用工，促进了经济高质量发展。据统计，2022年商洛市人社部门共帮助全市463家企业招工1.1万余人。

我市积极贯彻落实中央关于就业优先战略部署，紧紧围绕“一都四区”总目标，聚焦全市重点产业、重点企业、重点项目，牢固树立“招工就是招商、抓企业用工保障就是抓营商环境”理念，全面加强重点企业用工保障工作，确保企业用工招得来、用得上、留得住。

各县区建立求职者需求清单，结合“就业访民情”活动，派出工作队、服务队深入社区、乡村走访农村劳动者、就业困难人员，了解就业失业情况和需求，及时建立求职者务工意愿清单，努力做到人员底数清、服务需求清。厘清企业用工需求清单，紧盯重点企业、民生商品企业、竣工投产项目，加强调研对接，动态掌握项目提供岗位、吸纳就业、人员分布等具体信息，动态调整重点企业用工清单，努力做到情况底数清、岗位供需清，及时做好劳动力储备和组织。

围绕重点企业用工需求清单，我市依托商洛技工学校、商洛职业技术学院、就业培训中心及各类职业培训机构，采取订单式培训、定向培养等方式开展职业技能培训，引导企业积极采取岗前培训、以工代训、以老带新等方式开展培训和技能提升。实施招聘推介专项行动，广泛举办线上线下招聘活动，通过“秦云就业”小程序等平台，推广“局长直播带岗”、远程面试、视频招聘、组织重点企业用工专场招聘会等就业服务活动，努力实现就业有支持、用工有保障、服务有提升。实施服务保障暖心行动，及时指导有留岗需求的企业加强对职工的关心关爱，鼓励企业发放留岗红包、过年礼包、生产补助，落实休假调休制度，不断改善职工生产生活条件。

我市着力构建四级网络，设立市级重点企业用工调度员、县域企业用工保障员、镇办人社服务员、村级劳务站联络员，做到横向到边纵向到底、信息通畅、资源共享，形成了市、县、镇、村四级护航重点企业常态化保障服务体系。

为持续加大减负稳岗扩就业政策落实力度，我市对符合条件的重点企业，安排人社专员协助办理政策申请，跟进办理进度，及时向工作专班反馈协助政策落实情况。同时大力推广“直补快办”，对重点企业员工招聘、参保缴费、档案转递等事项打包办、提速办。